УРОК ТЕОРЕТИЧЕСКОГО ОБУЧЕНИЯ

по теме ««Цепь постоянного тока с последовательным соединением резисторов»
Краткая аннотация

Данная работа предназначена для углубления и закрепления теоретических знаний и умений, а также приобретения практических навыков  по сборке электрических схем, измерений в электрических цепях и проведения исследовательской работы.
Предложенный практический материал предназначен для проведения исследовательской работы виртуально и реально.  Задания снабжены подробными указаниями для исполнения и необходимым оборудованием. 
Может быть использовано при выполнении лабораторно-практических работ для обучающихся учреждений среднего профессионального образования по дисциплине  «Основы электротехники» 1-го курса.

ПЛАН УРОКА
ТЕОРЕТИЧЕСКОГО ОБУЧЕНИЯ

Тема: «Постоянный электрический ток»

	Тема урока:
	«Цепь постоянного тока с последовательным соединением резисторов»


Цель: исследование справедливости закона Ома и 2-го правила Кирхгофа экспериментальным  путем.

Задачи:

· Дидактическая – экспериментальное доказательство законов Ома и Кирхгофа; приобретение навыков по сборке электрических цепей.

· Развивающая – развитие навыка работы с компьютерными технологиями; практико-деятельностный подход; развитие навыка работы с лабораторным оборудованием;  развить умение проводить системный анализ  электрической цепи; формировать у обучающихся навыки познавательной активности и исследовательской культуры.

· Воспитательная – воспитывать у обучающихся аккуратность в оформлении лабораторных отчетов, конспектов; формирование навыков группового взаимодействия: диалоговая культура, отработка профессиональной терминологии.

Тип урока: закрепление и совершенствование знаний и умений.

Организационные формы работы на уроке:

· Фронтальная беседа 

· Индивидуально-групповая работа

· Рефлексия

Технические и дидактические средства:

1. Мультимедиапроектор

2. Лабораторные стенды:

· Электрические цепи и основы электроники ЭЦОЭ.002РБЭ(919)

· Электротехника и основы электроники  РНПО «Росучприбор»

3. Обучающие диски:

· Электронные уроки и тесты

· MULTISIM 7

4. Инструкционно-технологическая карта по выполнению лабораторной работы: «Цепь постоянного тока с последовательным соединением резисторов».

Методы обучения: 

· Воспроизведение имеющихся знаний

· Экспериментальное исследование

Межпредметные связи:  физика, математика, иностранный язык.

Планируемый результат

Учащиеся должны:

· Знать цепь постоянного тока с последовательным соединением сопротивлений.
· Демонстрировать сборку электрических цепей, делать выводы.

· Уметь пользоваться электроизмерительными приборами, измерять токи и напряжения.

· Владеть специальной терминологией, доводить информацию до собеседника, отстаивать свою точку зрения.

· Уметь работать в программе «MULTISIM 7».

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА ТЕОРЕТИЧЕСКОГО ОБУЧЕНИЯ
по теме: «Цепь постоянного тока с последовательным соединением резисторов»

	№
	Этапы урока
	Время
	Действия преподавателя
	Планируемые действия учащихся

	1
	Организационный момент
	3 мин.
	- Вступительное слово преподавателя.
	- Слушают, настраиваются на работу.

	
	
	
	- Сообщение темы, постановка цели урока. 
	- Записывают дату и тему урока.

	
	
	
	- Обсуждение хода урока.
	- Акцентируют внимание на поставленной проблеме.

	2
	Активизация опорных знаний
	7 мин.
	- На экране с помощью проектора выведены задания на повторение.
	

	
	
	
	- Преподаватель комментирует задания. 
	-Один обучающийся отвечает у доски.

 - Самостоятельная работа  в тетради по решению задач.

	
	
	
	- Подведение итогов. 
	

	
	
	
	- Включение обучающихся в беседу.
	- Обучающиеся  сравнивают свои решения с решениями на доске.

	
	
	
	- Фиксация внимания на основные законы, формулы, факты.
	- Рефлексия выполненных работ.

	3
	Индивидуально-групповая работа
	2 мин.
	- Техника безопасности при выполнении лабораторных работ.
	- Слушают, воспринимают полученную информацию.



	
	
	
	- Организация беседы учащихся с фиксацией опорных теоретических сведений.
	- Участвуют в беседе.

	
	
	
	- Обозначение цели лабораторной работы.
	- Слушают, воспринимают полученную информацию.

	
	
	3мин.
	- Вводный инструктаж преподавателя:

· цель лабораторной работы;

· пояснения к работе;

· порядок выполнения работы.
	

	
	
	1 мин.
	- Распределение обучающихся по рабочим местам.
	- Один обучающийся садится за компьютером и выполняет лабораторную работу виртуально в программе ««MULTISIM 7».
- По два учащихся рассаживаются за лабораторными стендами для выполнения работы реально. 

	
	
	22 мин.
	- Наблюдение за работой, комментарии к вопросам обучающихся, целевые подходы.
	- Обучающиеся выполняют работу с помощью инструкционно-технологической карты и оформляют отчеты по выполненной работе.

	4
	Подведение итогов
	3 мин.
	- Предлагает провести анализ результатов выполненной работы.
	- Обучающиеся, выполнившие виртуальную лабораторную работу озвучивают результаты. 

- Обчающиеся, выполнившие  лабораторную работу на стендах озвучивают результаты .

	5
	Рефлексия
	2 мин.
	- Предлагает прокомментировать выводы, полученные в результате выполнения работы.
	- Аргументированные комментарии обучающихся.

- Сдают тетради.

	
	
	
	- Оценивание обучающихся за устную работу на уроке.
	

	6
	Домашнее задание
	2 мин.
	- Начертить в тетради  электрическую цепь с тремя параллельно соединенными резисторами, четырьмя амперметрами и двумя вольтметрами.
	- Записывают домашнее задание.

	
	
	
	- Преподаватель комментирует домашнее задание.
	- Слушают, воспринимают полученную информацию.


Приложение 1

Инструкционно-технологическая карта

Лабораторная работа
Тема: «Цепь постоянного тока с последовательным соединением резисторов»

1. Цель работы: 

· изучить методы измерения тока, напряжения в электрических цепях постоянного тока с последовательным соединением резисторов; 

· проверить экспериментальным путем (реально и виртуально) закон Ома и 2-е правило Кирхгофа.

2. Пояснения к работе.

Соединение в электрической цепи, при котором через все элементы протекает один и тот же ток, называется последовательным соединением. 

Эквивалентное сопротивление последовательной цепи постоянного тока равно сумме сопротивлений отдельных участков: Rэ =R1+R2+R3.
Напряжение на отдельном участке в соответствии с законом Ома пропорционально сопротивлению этого участка: U1=I R1;  U2=I R2;  U3=I R3.
Напряжение на входе последовательной цепи в соответствии со вторым правилом Кирхгофа равно сумме напряжений на отдельных участках: U=U1+U2+U3.
3. Порядок выполнения работы.

3.1. Соблюдение  правил техники безопасности. 

3.2. На лабораторном стенде и на компьютере в программе  MULTISIM 7 собрать электрическую цепь с последовательным соединением резисторов (см. рис.1). 


[image: image1]
Рис. 1. Схема электрической цепи постоянного тока для проверки закона Ома и 2-го правила Кирхгофа

3.3. Установите  заданные  преподавателем значения сопротивлений резисторов R1,R2,R3. Эквивалентное сопротивление рассчитайте по формуле. Результаты занесите в таблицу 1 (см. Таблица 1)

Таблица 1
	U,В
	ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОЕ СОЕДИНЕНИЕ

	
	U1,В
	U2,В
	U3,В
	I1,А
	I2,А
	I3,А
	R1,Ом
	R2,Ом
	R3,Ом
	Rэ,Ом

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3.4. Представить схему для проверки преподавателю.

3.5. Подключить собранную цепь на лабораторном стенде к источнику постоянного напряжения «12В» на стенде и в компьютерной программе  установить напряжение на источнике «12В».

3.6. Включить электропитание лабораторного стенда.
Включить кнопку «Пуск» в программе  MULTISIM 7.

3.7. Измерить токи и напряжения в цепи. 

3.8. Результаты измерений занесите в таблицу 1.

3.9. Выключите питание на стенде и компьютере.

4. Краткие выводы.

5. Содержание отчета

Отчет по работе должен содержать:

· наименование работы и цель работы;

· схему эксперимента и таблицу полученных экспериментальных данных;

· краткие выводы.































V1





A1





R1

















V2











A2





R2























V3





R3





---12B





А3








